

# ТОМСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.  
Цѣна годовому изданію пять руб-  
лей серебромъ съ пересылакою.

№ 13.

Подписка принимается въ редакціи  
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-  
стей, при Томской Семінаріи.

годъ

1 Юля 1882 года.

ТРЕТІЙ.

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—II. Списокъ священно-служителей  
Том. епархіи, удостоенныхъ въ 27 день марта 1882 года Высочайшихъ наградъ за  
отлично-усердную службу по епархіальному вѣдомству.

#### Опредѣленія Святѣйшаго Синода:

I. Отъ 9—22 марта 1882 года за № 441, о преподавателяхъ закона  
Божія въ сельскихъ школахъ томской губерніи изъ лицъ, не принадле-  
жащихъ къ духовенству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-  
вительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго  
Оберъ-Прокурора, отъ 24 февраля 1882 года за № 937, слѣ-  
дующаго содержанія: министръ внутреннихъ дѣлъ впослѣдствіи  
сообщеннаго ему, по опредѣленію отъ 29 іюля—24 августа  
минувшаго 1881 года, заключенія Святѣйшаго Синода отно-  
сительно условій, при которыхъ можетъ быть возложено пре-  
подаваніе закона Божія въ сельскихъ школахъ тобольской и  
томской губерній на лицъ, не принадлежащихъ къ духовенству,  
увѣдомилъ, что министерствомъ внутреннихъ дѣлъ внесено было  
въ государственный совѣтъ представленіе о размѣрѣ содержанія  
учителямъ и учительницамъ въ сельскихъ училищахъ томской  
губерніи и о допущеніи къ преподаванію закона Божія въ  
сихъ училищахъ лицъ, не рукоположенныхъ въ священныи  
санъ, и что государственный совѣтъ, разсмотрѣвъ означенное  
представленіе, Высочайше утвержденнымъ 2 февраля 1882 г.  
мнѣніемъ положилъ: I. Въ измѣненіе и дополненіе Высочайше  
утвержденныхъ, 30 апрѣля 1874 года и 30 октября 1878 г.,

миѣнній государственнаго совѣта о мѣрахъ къ улучшенію училищной части въ селеніяхъ томской губерніи, постановить: 1) упомянутымъ въ ст. 2. Высочайшаго повелѣнія 30 апрѣля 1874 года учителямъ и учительницамъ въ сельскихъ училищахъ томской губерніи производится содержаніе по двѣсти рублей въ годъ каждому, а законоучителямъ означенныхъ училищъ по шестидесяти рублей въ годъ каждому; 2) въ тѣхъ изъ сельскихъ училищъ, въ которыхъ почему-либо преподаваніе закона Божія не можетъ быть возложено нѣ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ, къ преподаванію сего предмета могутъ быть допущены лица, не рукоположенные въ священный санъ, но съ тѣмъ: а) чтобы таковыя лица избирались изъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій и признаны были мѣстными епархіальными архіереями вполне благонадежными и способными къ занятію должности преподавателя закона Божія въ сельскихъ училищахъ; б) чтобы за преподаваніемъ сихъ учителей епархіальное начальство имѣло неослабное наблюденіе чрезъ благочинныхъ, или-же особо для того назначаемыхъ лицъ, и в) чтобы преподаватели эти именовались учителями закона Божія, а не законоучителями; 3) если учитель преподаетъ, вмѣстѣ съ другими предметами, и законъ Божій, то къ получаемому имъ жалованью присоединяется и вознагражденіе, назначаемое законоучителю, т. е. въ такомъ случаѣ учитель получаетъ содержаніе по 260 руб. въ годъ; и П. Лица, занимающія нынѣ должности учителей и учительницъ сельскихъ училищъ томской губерніи и получающія содержаніе по 260 руб. въ годъ, сохраняютъ право на сіе содержаніе въ прежнемъ размѣрѣ впредь до выбитія сихъ лицъ; а законоучители или учителя закона Божія получаютъ до тѣхъ поръ опредѣленное имъ вознагражденіе, по 60 руб. въ годъ, изъ того-же источника, на который отнесено означенное содержаніе преподавателей упомянутыхъ училищъ: Приказали: для печатанія объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ миѣнній государственнаго совѣта въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ». сообщить редакціи сего изданія по принятому порядку.

II. Отъ 18 марта—7 апрѣля 1882 г. за № 532, о безпрепятственномъ перемѣщеніи учителей народныхъ училищъ и другихъ учебныхъ заведеній на мѣсто священно-служителей и псаломщиковъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 24 февраля 1882 года за № 944, по вопросу о безпрепятственномъ перемѣщеніи на мѣста священно-служителей и псаломщиковъ учителей начальныхъ народныхъ училищъ и другихъ учебныхъ заведеній, если они обладаютъ потребными качествами и познаніями, съ освобожденіемъ ихъ отъ привлеченія къ воинской повинности. И, по справкѣ, приказали: Изъ иастоящаго предложенія видно, что испра-вляющій должность херсонскаго губернатора спрашивалъ ми-нистра внутреннихъ дѣлъ о томъ, слѣдуетъ-ли привлекать къ воинской повинности лицъ, занимавшихъ должности учителей, но оставившихъ оныя ранѣе 6-ти лѣтъ и затѣмъ или посвящен-ныхъ въ священный санъ, или опредѣленныхъ на должности псаломщиковъ? А орловскій губернаторъ просилъ разъясненія по вопросу, могутъ-ли учителя народныхъ училищъ быть без-препятственно опредѣляемы, съ оставленіемъ ихъ въ запасъ арміи, съ учительскихъ должностей на мѣста псаломщиковъ? Министръ внутреннихъ дѣлъ, по предварительномъ сношеніи съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода и по сношенію съ военнымъ министромъ, разъяснилъ херсонскому и орловскому губернаторамъ, что учителя начальныхъ народныхъ училищъ, равно и другихъ учебныхъ заведеній безпрепятственно могутъ перемѣщаться на мѣста священно-служителей и псаломщиковъ въ случаѣ, если они обладаютъ потребными для полученія священно-служительскаго сана или должности псаломщика качествами и познаніями, съ подчиненіемъ въ подобныхъ слу-чаяхъ поступившихъ на мѣста псаломщиковъ дѣйствию 2 п. ст. 62 уст. о воин. повин. Имѣя въ виду возможность возникно-венія подобныхъ вопросовъ и въ другихъ губерніяхъ кромѣ херсонской и орловской, Святѣйшій Синодъ, согласно предло-женію г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, опредѣляетъ: о по-

слѣдовавшемъ со стороны министра внутреннихъ дѣлъ вышеизложенномъ разъясненіи объявить по духовному вѣдомству для свѣдѣнія чрезъ напечатаніе въ «Церковномъ Вѣстникѣ», для чего и передать въ редакцію сего журнала, установленнымъ порядкомъ, выписку изъ настоящаго опредѣленія.

### Списокъ священно-служителей том. епархій, удостоенныхъ въ 27 день марта 1882 года Высочайшихъ наградъ за отлично-усердную службу по епархіальному вѣдомству.

Орденомъ св. Анны 2-й ст.: города Томска, Богоявленской церкви протоіерей Евѣимій Закурцевъ и миссіонеръ Кузедѣвскаго стана алтайской духовной миссіи протоіерей Василій Вербицкій; орденомъ св. Анны 3-й ст.: города Томска, Воскресенской церкви священникъ Николай Сосуновъ.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: I. Третья часть книги пророчествъ Исаи (продолженіе).—II. Слово въ ведѣлю о слѣбомъ.—III. Записки алтайскаго миссіонера за 1881 г. (окончаніе).—IV. Разныя извѣстія и заѣтки.

### Третья часть кн. пророчествъ Исаи

(Продолженіе \*)

Членъ второй, въ которомъ изображается судъ Божій надъ Ассиріянами.

Ст. 27. *Вотъ имя Господа идетъ издалека, горитъ и гнѣвъ Его, и пламя его сильно, уста Его исполнены негодованія, и языкъ Его, какъ огонь пожигающій.* Ст. 28. *И дыханіе Его, какъ разлившійся потокъ, который поднимается даже до шеи, чтобы развѣять народы до истощанія и будетъ въ челюстяхъ народовъ узда, направляющая къ заблужденію.* Связь рѣчи съ предыдущимъ такая: выше Пророкъ обличалъ Ефремлянъ въ безразсудствѣ совѣта, по которому они просили

\*) См. № 1—12, 1881 г.

помощи у Египтянъ противъ Ассиріянъ, и предсказывалъ наказаніе за это, — совершенное разрушеніе ихъ царства. А теперь научаетъ, что не нужно было-бы просить помощи Египтянъ, и отвергать надежду на Бога; потому что Богъ и самъ силенъ, и всегда готовъ защищать надѣющихся на Него и просящихъ Его помощи, и поразить враговъ, и въ примѣръ представляетъ Сеннахирима, котораго Богъ въ свое время поразить. А благочестивыхъ Пророкъ утѣшаетъ тѣмъ, что послѣ претерпѣнныхъ ими бѣдствій отъ Салманассара, современемъ Богъ возстановитъ свою церковь, надѣлится ея высокими благами, а враговъ ея поразить. Такъ напр. поразить Сеннахирима; подобно ему и прочихъ враждебныхъ царей всегда будетъ поражать

Пророкъ изображая грозный судъ Божій надъ Сеннахиримомъ, представляетъ Бога въ видѣ царя, у котораго въ груди кипитъ гнѣвъ и поднимается до шеи, и который за обиду, нанесенную Ему гордостью и презрѣніемъ къ Нему, для защищенія и проявленія своей славы идетъ излить свою ярость на оскорбителей Его величія, и поразить ихъ. Такъ какъ гнѣвъ въ собственномъ смыслѣ не свойственъ безстрастному естеству Божию и не сообразенъ съ Его безконечнымъ совершенствомъ: то подъ гнѣвомъ здѣсь разумѣется строгость правосудія Божія, опредѣлившаго наказаніе за оскорбленіе величія Его, какъ царя и судія вселенной.

*Вотъ имя Іеговы идетъ издалека!* Пророкъ не сказалъ: *вотъ Іегова придетъ*, т. е. для наказанія враговъ, но — *имя Іеговы*, т. е. Іегова прославитъ себя, пріобрѣтетъ себѣ великое имя, т. е. славу въ своемъ народѣ и между язычниками яснымъ проявленіемъ славныхъ свойствъ, или совершенствъ, которыя заключаются въ понятіи *имени*. Слово — *издалека* — означаетъ или то, что Богъ придетъ съ неба, или лучше то, что Богъ не скоро еще совершитъ свой судъ. Пророкъ предсказывалъ объ этомъ судѣ еще при Ахазѣ, а исполненіе его относится къ 14 году царствованія Езекии.

*Плачетъ гнѣвъ Его, какъ сильный пожаръ.* Какъ огонь

кипятить воду, такъ гнѣвъ волнуеть въ человѣкѣ кровь. Гнѣвъ этотъ силенъ, какъ пожаръ. *Уста Ею исполнены негодованія, и языкъ Ею, какъ поядающій огонь.* Это означаетъ строгость и силу опредѣлений, которыя Богъ изрекаетъ на враговъ, и казнями поражаетъ ихъ.

Ст. 28. *И дыханіе Ею, какъ разлившійся потокъ, который поднимается даже до шеи.* Подъ духомъ разумѣется сильный гнѣвъ, который въ человѣкѣ возмущаетъ всю кровь, которая невмѣщаясь въ груди, бросается къ верхнимъ частямъ тѣла, къ шеѣ и головѣ; отъ того лице краснѣетъ, глаза сверкають, губы дрожать у разгнѣваннаго. Эта метафора взята съ потока, который сильно разыгравшись, выступаетъ изъ своихъ береговъ. Этимъ Пророкъ хочетъ показать только справедливую причину и строгость наказанія. *Чтобы развѣять народы до истощанія.* Это значить, что Богъ по причинамъ своего промысленія возбуждѣтъ сильное движеніе между Ассиріянами для исполненія большихъ замысловъ Сеннахирима. Но это движеніе не только кончится ничѣмъ,—безъ пользы для Ассиріянь, но еще будетъ соединено съ пораженіемъ и погибелію ихъ, такъ что изъ этаго видно будетъ, что все это движеніе было дѣломъ промысленія Божія—для наказанія этаго народа. Метафора эта взята съ высѣванія рѣшетомъ или ночевками, при которомъ, если оно бываетъ очень сильно, все разлетается и погибаетъ. *И будетъ въ челюстяхъ народовъ узда, направляющая къ заблужденію.* Это значить, что Богъ своимъ промысленіемъ, какъ уздою, обуздавъ Ассиріянь, доведетъ ихъ до гибели, тогда какъ Сеннахиримъ питалъ надежду на большіе успѣхи своихъ предпріятій.

#### Слѣдствіе суда.

Ст. 29. *А у васъ будутъ пѣсни, какъ въ ночь священнаго праздника, и веселіе сердца, какъ у идущаго съ свирьлью на гору Господню, къ твердынь Израилевой.* Слѣдствіемъ суда Божія надъ Ассиріянами будетъ необыкновенная радость и торжество Іудейскаго народа, прославляемое пѣснями и

псалмами, въ ту ночь, въ которую гордый врагъ народа Божія будетъ пораженъ, подобно тому, какъ торжествовали Иудеи во время празднованія Пасхи, по избіеніи Египетскихъ первенцевъ, и по освобожденіи отъ рабства Египетскаго при Моисеѣ; *и будетъ такое веселіе сердца, какъ у идущаго съ свирелью и торжественною церемоніею на гору Иеговы*—Сіонъ въ праздникъ начатковъ для принесенія ихъ въ жертву Богу. (Втор. 26, 1, 2 исл.) Богъ называется *твердынею* въ томъ смыслѣ, что Онъ своею силою ограждалъ и защищалъ Сіонъ противъ сильнаго врага.

**Еще изображается судъ надъ Ассиріянами.**

Ст. 30. *И возречетъ Господь величественнымъ гласомъ Своимъ, и явитъ тяготящую мышцу Свою въ сильномъ гнѣвѣ и въ пламени пожигающаго огня, въ бурю и въ наводненіи и въ каменномъ градѣ.* Ст. 31. *Ибо отъ гласа Господа содрогнется Ассуръ, жезломъ поражаемый.* Здѣсь описывается образъ совершенія суда. Изъ снесенія съ 29, 6, видно, что Богъ возбудитъ страшную бурю, отъ которой громы, молніи, дождь, градъ и разрушительные вихри поднимутся съ такою силою, что всѣ смертные узнаютъ, что Богъ Праведный Судія сошелъ на облакахъ для проявленія своего гнѣва и величія, для устрашенія и пораженія враговъ, и для утѣшенія своего народа. Во время этой свирѣпствовавшей бури Ангель Иеговы (37, 36) громомъ и градомъ, или другимъ образомъ поразилъ лучшую часть Ассирійскаго войска, котораго жезлъ долго поразалъ народъ Божій.

**Слѣдствіе суда.**

Ст. 32. *И всякое движеніе опредѣленнаго ему жезла, который Господь направитъ на него, будетъ съ тимпанами и цитрами, и Онъ пойдетъ противъ него войною опустошительною \*).* Ст. 33. *Ибо Тофетъ давно уже устроенъ; онъ приготовленъ и для царя,*

\*) Иные переводятъ такъ: *И рана отъ бича будетъ глубокая, которую Иегова нанесетъ ему при звукъ тимпановъ и арфъ, и сразится съ ними въ битвахъ всепотрясающихъ.*

*глубокъ и широкъ; въ костръ его много огня и дровъ; дуновение Господа, какъ потокъ сѣры, зажжетъ его.* Слѣдствіемъ пораженія Ассура будетъ то, что на всякомъ мѣстѣ, ознаменованномъ пораженіемъ Ассиріянь, будутъ торжествовать и веселиться съ тимпанами и гуслими; поелику самъ Богъ выйдетъ противъ Ассиріянь, и поразить ихъ такъ, что совершенно разсѣтъ всѣхъ. Ибо Богомъ давно уже назначено страшное наказаніе этому врагу въ Ханаанѣ; ему уже приготовленъ костеръ, который будетъ зажженъ гнѣвомъ Божиимъ, и въ который онъ будетъ вверженъ на мученіе.

Ст. 33. *Тофетъ давно готовъ; онъ устроенъ и для царя. Тофетъ* собственно значить тимпанъ. Тофетомъ здѣсь называется долина на юго-востокѣ подлѣ Иерусалима, въ древности называвшаяся долиною Гиннома—по имени владѣтеля ея; отсюда Ге—енна. Въ этой долинѣ Иудейскіе цари (Ахазъ, Манассія—4 Цар. 23, 10, 11. Сн. 16, 3. 2 Пар. 28, 3, 33, 6. Иер. 7, 31, 19, 6).—Идолопоклонники приносили дѣтей въ жертву Аммонитскому идолу Молоху. А чтобы отцы и матери при сожженіи дѣтей на кострѣ не слышали ихъ плача, и не скорбѣли, то въ это время били въ барабаны. Отъ того и самая долина называлась *Тофетъ (барабанъ)*. Въ послѣдствіи изъ отращенія къ мѣсту идолослуженія Молоху бросали въ эту долину соръ, трупы, и всякую нечистоту, и для предотвращенія заразы отъ гніенія сожигали ихъ огнемъ, который постоянно пылалъ тамъ. (4 Цар. 23, 10). Потому долина эта Тофетъ или Ге—гинномъ (Ге—енна) въ Св. Писаніи часто употребляется для означенія мѣста вѣчнаго мученія грѣшниковъ, враговъ Божіихъ въ неугасаемомъ огнѣ.

## Второй проповѣди третьяго отдѣленія

### ТРАКТАТЪ ВТОРОЙ.

#### ГЛАВА XXXI. XXXII.

Проповѣдь эта по содержанию сходна съ предыдущею. Пророкъ недовольствуясь тѣмъ, что выше обличалъ бого-отступный народъ въ безразсудствѣ совѣта его касательно испрошенія по-

мощи у Египтянь, теперь снова обличаетъ его въ томъ-же. Напрасно, говорить, отступники оставивъ надежду на Бога, тщеславятся силами и мудростію Египтянь; потому что Богъ столько могущественнѣе и мудрѣе ихъ—для посрамленія ихъ совѣтовъ, сколько Богъ, какъ Духъ совершеннѣйшій, превосходитѣ брэннаго человѣка. А Богъ можетъ и хочетъ безъ всякой человѣческой помощи защитить свой народъ, доведенный до тѣсныхъ обстоятельствъ и надѣющійся на Него, и поразить враговъ. Въ доказательство этаго, для утѣщенія благочестивыхъ, Пророкъ представляетъ благочестиваго, праведнаго Царя, котораго Богъ утвердитъ въ управленіи его царствомъ, и который своею надеждою на Бога и своими молитвами для спасенія своего народа сдѣлаетъ больше, нежели другіе цари, которые олираются на человѣческія силы. Но чтобы лицемѣры, богоотступники въ народѣ Іудейскомъ не думали избавиться наказанія, которое они заслужили: то Пророкъ строго обличая ихъ надменность, предсказываетъ бѣдствія, опредѣленныя нераскаянному народу, которыя постигнутъ ихъ отъ Ассиріянъ, и будутъ продолжаться до того времени, пока Богъ, снова возстановивъ разрушенный Іерусалимъ и царство, обильно изліетъ Святаго Духа на церковь, и перемѣнитъ внѣшнюю, ветхозавѣтную экономію церкви на новую, духовную, въ которую будутъ приняты язычники, и эта бесплодная пустыня на подобіе тучнаго, плодороднаго поля покроется зеленью и разцвѣтетъ.

Проповѣдь эта содержитъ два обличенія, за которыми излагаются утѣшительныя обѣтованія. Первое обличеніе относится къ Ефремлянамъ, 31, 1—9, 32, 1—8; а второе —къ Іудеямъ, 32, 9—14. Въ утѣшительной части описываются разныя благадѣнія, которыя будутъ оказаны церкви послѣ бѣдствій, ст. 15—20.

#### Объясненіе.

##### Первое обличеніе Ефремлянъ.

Предложеніе, въ которомъ излагается угроза.

Ст. 1. *Горе тѣмъ, которые идутъ въ Египетъ за помощію, надѣются на коней, и полагаются на колесницы, потому что*

ихъ много, и на всадниковъ, потому что они весьма сильны, а на Святаго Израилева не взирають, и къ Господу не приближаютъ! Надѣяться на людей больше, нежели на Бога, — это уже нечестіе, оскорбительное для величія Божія, и достойное наказанія.

### Основанія обличенія заимствованныя:

**1. Изъ сравненія Божіихъ совершенствъ — премудрости, всемогущества съ слабостью Египтянь.**

Ст. 2. Но премудръ Онъ; и наведетъ бѣдствіе, и не отымитъ словъ Своихъ; возстанетъ противъ дома нечестивыхъ и противъ помощи дѣлающихъ беззаконіе. Ст. 3. И Египтяне — люди, а не Богъ, и кони ихъ — плоть, а не духъ. И простретъ руку Свою Господь, и споткнется защитникъ, и упадетъ защищаемый, и всѣ вмѣстѣ погибнутъ. Ефремляне надѣялись на мудрость и могущество Египтянь, особенно на сильную военную конницу ихъ. Пророкъ въ томъ и другомъ отношеніи сравнивая Египтянь съ Богомъ, показываетъ суетность плотской надежды. Ибо хотя Египтяне мудры и сильны; но Богъ мудрѣе и могущественнѣе ихъ; у Него не недостатеть прозорливости для изобрѣтенія удобнѣйшихъ средствъ къ достиженію своихъ цѣлей, и силъ для исполненія своихъ опредѣленій.

**2. Изъ разсмотрѣнія благодѣаній Божіихъ, которыя Богъ окажетъ Иерусалимянамъ, — защититъ ихъ отъ Ассиріянь.**

Ст. 4. Ибо такъ сказалъ мнѣ Господь: какъ левъ, какъ скимень, ревуцій надъ своею добычею, хотя-бы множество пастуховъ кричало на него, отъ крика ихъ не содрогнется, и множеству ихъ не уступитъ; такъ Господь Саваовъ сойдетъ сразиться за гору Сіонъ и за холмъ его. Ст. 5. Какъ птицы — птенцовъ, такъ Господь Саваовъ покроетъ Иерусалимъ, защититъ и избавитъ, пощадитъ и спасетъ. Обличая нечестивыхъ Ефремлянъ, которые полагались больше на людей нежели на Бога, отъ котораго и не ожидали никакой помощи, Пророкъ представляетъ имъ примѣръ защиты, которую Богъ окажетъ Сіонскому народу въ случаѣ нападенія враговъ, такъ что всѣмъ очевидно будетъ, что у Бога не недостаеть ни силъ, ни расположенія

и попеченія о запрещеніи почитающихъ Его, и единственно на Него надѣющихся. Непобѣдимую силу и мужество Бога Пророкъ объясняетъ подобіемъ неустрашимаго, сильнаго льва; а расположеніе и попеченіе Божіе объясняетъ подобіемъ птицы, которая птенцовъ своихъ собираетъ подъ себя и защищаетъ отъ коршуна.

**Принадлежность этого благодѣянія, или условіе: обращеніе къ Богу съ покаяніемъ.**

Ст. 6. *Обратитесь къ Тому, отъ котораго вы столько отпали, сыны Израиля!* Ст. 7. *Въ тотъ день отброситъ каждый человекъ своихъ серебряныхъ идоловъ и золотыхъ своихъ идоловъ, которыхъ руки ваши сдѣлали вамъ на грѣхъ.* Пророкъ обращаясь къ Іудеямъ, побуждаетъ ихъ обратиться къ Богу съ искреннимъ покаяніемъ въ грѣхахъ, и съ рѣшимостію отвергнуть всякое идолопоклонство, чтобы быть достойными милости и защиты Божіей. При ихъ искреннемъ обращеніи, вмѣстѣ съ защитою отъ враговъ Богъ дастъ имъ и благодать для отвращенія отъ идолопоклонства, которое навлекаетъ гнѣвъ Божій и бѣдствія.

**Подъ условіемъ обращенія къ Богу обѣщается Іудеямъ защита отъ Ассиріянъ.**

Ст. 8. *И Ассуръ падетъ не отъ человѣческаго меча, и не человѣскій мечъ потребитъ его, — онъ избѣжитъ отъ меча, и юности его будутъ податью.* Ст. 9. *И отъ страха пробѣжитъ мимо крѣпости своей; и князя его будутъ пугаться знаменіи, говоритъ Господь, котораго огонь на Сіонъ и горнило въ Іерусалимъ.* Богъ съ особеннымъ расположеніемъ и попеченіемъ окажетъ защиту Сіонскому народу, непосредственно Самъ своею силою поразитъ Ассиріянъ при стѣнахъ Іерусалима, о чемъ сказано въ 37, 7, 36 — 38.

**Слѣдствія этого благодѣянія Божія.**

**1. Цвѣтущее царство праведнаго и мудраго царя.**

#### ГЛАВА XXXII.

Ст. 1. *Вотъ Царь будетъ царствовать по правдѣ, и князья будутъ править по закону;* Ст. 2. *И каждый изъ нихъ будетъ*

*какъ защита отъ вѣтра и покровъ отъ непогоды, какъ источники воды въ степи, какъ тѣнь отъ высокой скалы въ землю жаждущей.* Пророкъ показываетъ два слѣдствія славнаго благодѣянiя, оказаннаго Богомъ своему народу въ защищенiи отъ гордаго, сильнаго Ассура, именно: 1) благополучное, пвѣтующее царствованiе Езекии, который въ это время явился съ качествами, достойными царя, (ст. 1, 2); 2) покаянiе и обращенiе многихъ отъ невнимательности, заблужденiя и пороковъ, которымъ подвергались прежде, (ст. 3—8).

Пророчество это не можетъ не приличествовать и благочестивому Езекии, тѣмъ болѣе, что это подтверждаетъ и контекстъ. Выше говорилось о пораженiи Сеннахирима при Езекии, и ниже въ ст. 9, 10 говорится объ опустошенiи, произведенномъ Сеннахиримомъ въ Ханаанѣ. Но въ послѣдующихъ стихахъ, особенно съ 15, ясно говорится о царствѣ Мессii. Въ подобныхъ чертахъ Пророкъ изображалъ Мессiю и въ 9, 7, 11, 1—5.

Въ ст. 2 знаменитыя качества царя Пророкъ поясняетъ тремя подобiями. Первое подобiе: *И будетъ оный мужъ, т. е. царь, какъ защита отъ вѣтра и покровъ отъ дождя.* Это вообще значить, что а) царь всѣмъ своимъ подданнымъ, особенно благочестивымъ, которые при нечестивомъ Ахазѣ терпѣли скорби, будетъ воздавать должное, по всей справедливости, будетъ защищать отъ притѣсненiй и скорбей; б) также своимъ благочестiемъ, надеждою на Бога, и своими молитвами для Иерусалимскаго народа будетъ составлять покровъ отъ бѣдствiй со стороны Ассирiянъ, которыхъ нападенiе на Иудею Пророкъ сравниваетъ съ сильною бурей и наводненiемъ. (См. 28, 2, 25, 4).

Второе подобiе: *какъ источники воды въ сухой степи.* Это значить, что а) благочестивый царь такъ будетъ управлять своимъ царствомъ, что всѣмъ своимъ подданнымъ, угнетеннымъ въ прежнее время, и желавшимъ лучшаго состоянiя царства, доставить большую отраду и утѣшенiе; б) будетъ исполнять должность не только правителя, но и учителя, своимъ подданнымъ будетъ преподавать обильное, спасительное наставленiе,

и возстановивъ истинную религію, людямъ благочестивымъ доставить большое утѣшеніе, благія желанія ихъ исполнить.

Подобно этому третье подобіе: *какъ тѣнь отъ великой скалы въ землю жаждущей*, т. е. знойной, сухой. Это значитъ, что благочестивый, правдивый царь подданнымъ своимъ доставить совершенную отраду какъ отъ скорбей, которыя претерпѣвали при нечестивомъ Ахазѣ, такъ и отъ палящаго зноя бѣдствій, которыми Ассуръ поражаѣ ихъ. (25, 4, 5).

## 2. Преимущества времени царствованія Праведнаго Царя: просвѣщеніе и обращеніе многихъ.

Ст. 3. *И очи видящихъ не будутъ закрываемы, и уши слышащихъ будутъ внимать.* Въ удивительномъ пораженіи Ассирійскаго войска, и въ другихъ поразительныхъ знаменіяхъ, какія были напр. при исцѣленіи Езекии (38, 1 исл.), будетъ столь очевидное проявленіе славы, правды и благодати Божіей, что тѣ, которые прежде сомнѣвались въ промышленіи Божіемъ о своемъ народѣ, — не видѣли этаго, какъ будто бѣлмы у нихъ были на глазахъ, теперь ясно увидятъ и убѣдятся въ попеченіи Божіемъ о своемъ народѣ, больше будутъ вѣрять, и усерднѣе внимать слову Божію, увѣщаніямъ и обѣтованіямъ Пророковъ.

Ст. 4. *И сердце легкомысленныхъ будетъ уметь разсуждать; и косноязычные будутъ говорить ясно.* Смысль этихъ словъ такой: люди нетвердые въ мысляхъ, съ предразсудками, которые прежде объ образѣ промышленія Божія въ устроеніи судьбы язычниковъ и управленіи своимъ народомъ судили неправильно, свое мнѣніе о Богѣ Израилевомъ и Его путяхъ изъясняли невѣрно, теперь, узнавъ изъ самаго событія, что нашествіе и пораженіе Ассиріянъ было произведено для цѣлей славныхъ для Бога и полезныхъ для церкви, правильно, ясно уразумѣютъ пути промышленія Божія, съ разсудительностію и удовольствіемъ будутъ заниматься изслѣдованіемъ ихъ, и свою вѣру, и мнѣнія о путяхъ Божіихъ будутъ раскрывать ясно, краснорѣчиво.

Ст. 5. *Невсѣжду уже не будутъ называть почтеннымъ, и*

коварномъ не скажутъ, что онъ честный. Ст. 6. Ибо неужда говоритъ глупое, и сердце его помышляетъ о незаконномъ, чтобы дѣйствовать лицемерно и прозносить хулу на Господа, душу голоднаго лишать хлѣба и отнимать питье у жаждущаго. Ст. 7. У коварнаго и дѣйствованія ибелныя; онъ замышляетъ ковы, чтобы погубить бѣднаго словами лжи, хотя-бы бѣдный былъ и правъ. Ст. 8. А честный и мыслитъ о честномъ, и твердо стоитъ во всемъ, что честно. Смысль этихъ словъ такой: въ царствованіе благочестиваго, праведнаго царя вещи и лица, казавшіяся прежде не въ своемъ видѣ, будутъ называться истинными своими именами, являться предъ всѣми въ истинномъ своемъ видѣ. Лицебры, нечестивые прежде славнаго суда Божія, когда Ассуръ еще ненаказанно свирѣпствовалъ, свое лицебріе, развращеніе могли еще прикрывать какимъ нибудь предлогомъ, — могли говорить, что Богъ, «не промышляетъ о своемъ народѣ, иначе нельзя понять, почему Онъ попускаетъ Ассиріянамъ дѣлать намъ зло». Подъ подобными предлогами прикрывало себя невѣріе въ Бога, безнадѣжность, нечестіе, и не казалось безчестнымъ. Но съ этаго времени лицебріе, нечестіе сниметъ съ себя личину. Если-бы лицебры, послѣ проявленія славы Божіей въ пораженіи Ассиріянъ, вздумали обнаруживать свои нечестивыя мысли и чувствованія касательно Бога и религіи, и съ ропотомъ говорить о дѣйствіяхъ промышленія Божія: то всѣ осудили-бы ихъ, какъ злыхъ, нечестивыхъ, всѣ добрые стали-бы удаляться общенія съ ними, какъ отступниками; даже стараніемъ благочестиваго Царя они будутъ удалены отъ начальническихъ должностей, какъ вредные люди, а ихъ мѣсто займутъ другіе, извѣстные по своей честности, здравой вѣрѣ и благочестію, которые не будутъ притѣснять бѣдныхъ и кроткихъ читателей истины и добродѣтели, но будутъ покровительствовать и защищать, какъ прилично доброму, благочестивому правительству.

Все вышесказанное можетъ относиться и къ Езекию; но во всей силѣ относится къ Мессіи Іисусу Христу, котораго Езекиа былъ только прообразомъ. Такую перемѣну въ умственномъ,

нравственномъ и религіозномъ отношеніяхъ, какая здѣсь изображается, могла произвести въ людяхъ только благодать Христова: просвѣтитъ умственные очи для яснаго видѣнія, разумнѣія Божественныхъ истинъ и путей промысленія Божія, раскрыть слухъ для вниманія Божественнымъ глаголамъ—въ послушаніе вѣрѣ, развязать нѣмотствующій языкъ для прославленія величія Божія, открывшагося въ искупленіи рода человѣческаго Исусомъ Христомъ, по очищеніи совѣсти отъ грѣховъ, по утвержденіи вѣры, надежды, любви, могла доставить людямъ истинную отраду и утѣшеніе среди бури гоненій отъ міра, свирѣпствовавшей противъ церкви, и во время зноя скорбей, удручавшихъ сердца благочестивыхъ. (Дѣян. 3, 19. Пс. 67, 28. Іоан. 16, 33).

### Второе обличіе, относящееся къ Іудеямъ.

**Членъ первый, въ которомъ изображается бѣдствіе отъ Ассиріянъ.**

Ст. 9. *Женщины безпечныя! встаньте, послушайте голоса моего; дочери беззаботныя! приклоните слухъ къ моимъ словамъ.*

Ст. 10. *Еще нѣсколько дней сверхъ года, и ужаснетесь, безпечныя; ибо не будетъ обирація винограда, и время жатвы не настанетъ.*

Поелику Пророкъ по случаю предсказанія о бѣдствіи Ефремлянъ упомянулъ о преимуществахъ, которыми будутъ пользоваться Іерусалимскіе жители съ царемъ, вѣрующіе и уповающіе на Бога, преимущественно предъ Ефремлянами, не надѣявшимися на помощь Божию, упомянулъ также о радостныхъ слѣдствіяхъ этихъ преимуществъ въ царствованіе Езекии: то нечестивые, лицемѣры могли думать, что Пророкъ перемѣнилъ прежнее свое мнѣніе касательно ихъ, и что они хоть подвергнутся скорби, но легкой, несмотря на свою виновность въ тяжкихъ преступленіяхъ, останутся безъ наказанія. Поэтому, чтобы лицемѣры въ Сіонѣ, на основаніи этаго пророчества о преимуществахъ, не питали напрасной надежды на благополучіе своихъ обстоятельствъ, къ своей гибели,—Пророкъ здѣсь присовокупляетъ обличіе Іудеевъ, и въ немъ излагаетъ порядокъ промысленія Божія о нихъ въ будущемъ

времени, именно говорить, что вышесказанныя благодѣянія будутъ даны Богомъ уже послѣ строгаго наказанія лицемѣровъ, отступниковъ. А постигнуть нечестивыхъ два бѣдствія, — одно сравнительно легкое — отъ Ассиріянъ (ст. 9, 10), а другое — тяжкое, которое произойдетъ отъ Халдеевъ, имѣющихъ разрушить царство (ст. 11—14).

Подъ именемъ безпечныхъ женщинъ и дочерей здѣсь разумѣются города и селенія Іудейскія (см. под. дочь Вавилона, Тира, Сидона, Сіона, Ис. 47, 1 и др. Пс. 98, 8 и др.), которыя въ то время жили въ безпечности. Причиною безпечности была, вѣроятно, смерть Салманассара послѣ котораго Іудеи ни отъ кого не опасались бѣдствій, и потому въ безпечности предавались роскоши и удовольствіямъ при полномъ изобиліи винограда и другихъ плодовъ. Но Пророкъ повелѣваетъ имъ встать, (возбуждая ихъ отъ безпечности, которая выражается сидѣніемъ), и возвѣщаетъ судъ, который будетъ продолжаться *дни сверхъ года*, или годъ сверхъ года, т. е. не одинъ только годъ, но годъ за годомъ, или продолжительное время *будете содрогаться; потому что не будетъ обирания винограда, время собиранія плодовъ не наступитъ*. Это значить, что на опредѣленное время Ханаанская земля будетъ опустошена врагами, и жители ея лишатся надежды — собирать плоды, которыми они пользовались не только для удовлетворенія необходимыхъ потребностей, но и для роскоши, удовольствія и веселія

Членъ второй, въ которомъ изображается бѣдствіе отъ Халдеевъ.

Ст. 11. *Содрогнитесь, беззаботныя; ужаснитесь, безпечныя; сбросьте одежды, обнажитесь, и препояшьте чресла*. Ст. 12. *Будутъ бить себя въ грудь о прекрасныхъ поляхъ, о виноградной лозь плодовой*. Ст. 13. *На земль народа моего будутъ расти терны и волцы, равно и на всѣхъ домахъ веселія въ ликующемъ городѣ*. Ст. 14. *Ибо чертоги будутъ оставлены; шумный городъ будетъ покинутъ; Офель и башня навсегда будутъ служить вмѣсто пещеръ, убѣжищемъ ди-*

*кихъ ословъ и пасущихся стадъ.* Здѣсь описывается бѣдствіе отъ Халдеевъ, а не отъ Сеннахирима, который не разрушалъ городовъ и не производилъ всеобщаго опустошенія. А если нѣкоторыя мѣста и были опустошены, то это опустошеніе не такъ долго продолжалось, какъ здѣсь изображается.

Пророкъ предсказывая бѣдствіе, повелѣваетъ жителямъ Іудей скинуть съ себя пышную одежду, обнажиться, и препоясаться вретичемъ по чресламъ въ знакъ скорби и плача по причинѣ угрожающаго бѣдствія. Это бѣдствіе будетъ состоять въ страшномъ опустошеніи земли, со всѣми ея обильными жатвами и плодоносными садами, которые служили для удовольствія; въ разореніи и сожженіи городовъ Іудей, даже самаго Іерусалима, и въ разрушеніи царства, которое будетъ продолжаться долгое время. Горе будетъ такъ велико, что матери будутъ рыдать о сосцахъ, потому что въ бѣдственное время онѣ не въ состояніи будутъ воспитывать ими своихъ милыхъ дѣтей.

*Утѣшительная часть, въ которой описываются разныя благодѣянія, которыя будутъ оказаны церкви послѣ бѣдственныхъ временъ.*

**Благодѣяніе главное: изліяніе даровъ Святаго Духа.**

Ст. 15. *Доколѣ не изліется на насъ Духъ свѣтлый.* Пророкъ говоритъ, что послѣ долговременныхъ бѣдствій народу Божію будутъ сообщены духовныя блага. Первое и главное благо, отъ котораго зависятъ слѣдующія ниже, будетъ изліяніе даровъ Святаго Духа (напр. дара вѣры, покаянія, благоговѣнія предъ Богомъ, яснаго разумѣнія слова Божія и пути спасенія, ревности къ религіи, святости и т. п.) Такъ дары Святаго Духа излились на Апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ въ день Пятдесятницы по вознесеніи Спасителя на небо.

**Благодѣянія послѣдующія.**

**Первое: обращеніе язычниковъ**

Ст. 15. *И пустыня не сдѣлается садомъ, и садъ не будетъ считать льсомъ.* Ст. 16. *Тогда судъ водворится въ этой*

*пустынь, и правосудіе будетъ пребывать на плодоносномъ полѣ.* Слѣдствіемъ изліянія даровъ Святаго Духа будетъ то, что пустыня сдѣлается садомъ (кармиломъ), т. е. язычники, оставленные себѣ, никогда невоздѣланные словомъ Божиимъ, безвлажные, — безъ соковъ и силъ жизни, не приносившіе плодовъ добрыхъ дѣлъ, теперь по увѣрованіи въ Іисуса Христа, и по изліяніи даровъ Святаго Духа сдѣлаются новымъ садомъ Божиимъ, составятъ новое богатое царство, и на подобіе кармила будутъ приносить плоды правды для славы Божіей и пользы церкви (29, 17), какъ свойственно избранному народу Божию, или вмѣсто этого народа; потому что въ это время Іудейскій народъ походилъ на дикій, бесплодный лѣсъ, котораго конецъ — пожженіе, что и значатъ слова: *кармилъ — садъ превратится въ лѣсъ.* Этимъ пророкъ показываетъ, что плотскіе Іудеи, полагающіеся на свою праведность, пріобрѣтаемую посредствомъ дѣлъ обрядоваго закона, отвергающіе богатную праведность отъ вѣры въ Іисуса Христа, надутыя высокимъ мнѣніемъ о себѣ, будутъ удалены отъ общенія съ Богомъ и Святыми, лишатся благодати и утѣшенія, и отъ того оставаясь бесплодными, будутъ извержены изъ духовнаго царства Божія, основаннаго Сыномъ Божиимъ и Его Апостолами, какъ говоритъ Спаситель (Матѣ. 8, 12). Послѣ этого въ пустынь, сдѣлавшейся садомъ, т. е. между язычниками, вступившими въ царство Христово, смиренными, кроткими, алчущими правды, жаждущими Божественной благодати и утѣшенія *водворится законъ, и будетъ обитать правда,* т. е. въ духовномъ царствѣ, основанномъ на ученіи Іисуса Христа, это ученіе будетъ правиломъ суда и благочинія царства, и вселится богатная правда, пріобрѣтаемая чрезъ вѣру въ Іисуса Христа, и состоящая въ чистотѣ жизни, въ усердіи ко всякой добродѣтели, и точномъ исполненіи всѣхъ обязанностей.

**Второе слѣдствіе изліянія даровъ Святаго Духа: миръ съ Богомъ.**

Ст. 17. *И дѣломъ правды будетъ миръ.* Пророкъ излагаетъ благодѣянія въ такомъ порядкѣ, что послѣдующія благо-

дѣянiя непосредственно зависятъ отъ предыдущихъ, какъ дѣйствiя отъ своихъ причинъ, и всѣ вмѣстѣ зависятъ отъ одного главнаго—излiянiя благодати Святаго Духа. Здѣсь разумѣется миръ духовный, какъ спутникъ, слѣдствiе правды, т. е. дара благодатнаго отпущенiя грѣховъ чрезъ вѣру въ Мессiю, и означаетъ спокойствiе совѣсти, радостное состоянiе духа, происходящее отъ примиренiя съ Богомъ, и отъ твердой увѣренности въ благоволенiе Его, въ противоположность безпокойству и печальному возмущенiю духа, которое производитъ сознанiе хрѣховъ, еще неочищенныхъ, неотпущенныхъ, или страхъ гнѣва Божiя, и ожиданiе праведнаго суда Его. Разумѣется также миръ людей между собою,—между Иудеями и язычниками, которые дотолѣ были раздѣлены обрядовымъ закономъ Моисея, какъ стѣною, и жили во враждѣ. По разрушенiи этой стѣны и вражды кровiю Христовою, они соединились, какъ члены одного тѣла—церкви, и стали жить въ мирѣ (Ефес. 2, 14—16). Разумѣется также и миръ неба съ землею,—людей съ Ангелами.

**Третье слѣдствiе: спокойствiе и безопасность внѣшняя.**

Ст. 17 пол. *И плодомъ правосудiя—спокойствiе и безопасность вовъки.* Ст. 18. *Тогда народъ мой будетъ жить въ обители мира, и въ селенiяхъ безопасныхъ, и въ покоищахъ блаженныхъ.* Пророкъ видѣлъ, что миръ будетъ побѣжденъ вѣрою въ Евангелiе, покорится Иисусу Христу силою правды, приведенной Имъ, и народъ Божiй получивъ въ наслѣдство мiра, будетъ наслаждаться миромъ, спокойствiемъ и безопасностiю въ исповѣданiи своей религiи. Потому Пророкъ и говоритъ, что *дѣйствиелъ или плодомъ правды будетъ спокойствiе и безопасность до вѣка*,—вмѣстѣ съ внутреннимъ миромъ народъ Божiй будетъ наслаждаться и внѣшнимъ миромъ, какъ плодомъ праведности членовъ царства Христова, будетъ жить въ жилищахъ мирныхъ, т. е. въ церквахъ, и спокойно будетъ отправлять Богослуженiе въ храмахъ.

**Четвертое слѣдствіе: суды надъ врагами церкви.**

Ст. 19. *И градъ будетъ падать на лѣсъ, и городъ спустится въ долину.* Такъ какъ для устроения счастья церкви нужно было совершить судъ надъ врагами ея, ослабить ихъ силу, чтобы они не вредили ей и не нарушили ея мира: то Пророкъ и говорить объ этомъ судѣ. Лѣсъ здѣсь служить символомъ враговъ церкви, или царствъ враждебныхъ царству Иисуса Христа, образомъ которыхъ въ древнее время была Ассирійская монархія, (гл. 10, 18, 19, 34). Подъ градомъ разумѣются суды Божіи, которыми Богъ поражаетъ враговъ церкви, (гл. 28, 2, 17); такъ Богъ поразилъ Ассирійское войско страшною бурей съ дождемъ и градомъ. (Гл. 29, 6, 30, 30, 37, 36).

Нѣкоторые подъ *лѣсомъ* разумѣя тотъ лѣсъ, о которомъ сказано въ ст. 15, объясняютъ такъ: на пустыню увѣровавшихъ во Христа язычниковъ, сдѣлавшуюся садомъ Божіимъ, изліется благодать Святаго Духа, какъ благотворный дождь, способствующій къ плодоношенію; а на лѣсъ, который изъ сада Божія превратился въ дикую, бесплодную рощу, упадетъ градъ, который обломаетъ всѣ вѣтви лѣса, т. е. на Иудеевъ, неувѣровавшихъ въ Мессію, Иисуса Христа, и за то отверженныхъ отъ благодатнаго царства Божія, въ наказаніе будетъ послано отъ Бога бѣдствіе, которое поразитъ ихъ на голову, и городъ ихъ низко унизится, — царство Иудейское разрушится.

**Пятое слѣдствіе: попеченіе о сѣяніи слова Божія и распространеніи царства Божія между язычниками.**

Ст. 20. *Блаженны вы, стѣющіе при всѣхъ водахъ и посылающіе туда вола и осла.* Поелику пустыня язычниковъ должна была превратиться въ плодоносное поле или садъ (кармилъ): то Пророкъ видѣлъ, что Апостолы, ученики Иисуса Христа, изъ Иудей разошедшись по всей вселенной, будутъ сѣять сѣмя Евангельскаго ученія, и готовить язычниковъ къ принятію этого сѣмени посредствомъ проповѣди. Видѣлъ также, что служителямъ слова Божія усердно будутъ помогать и благочестивые начальники, чтобы вся вселенная превратилась въ

ниву и садъ Божій. Видитъ и восхваляетъ ихъ, называя блаженными, и тѣмъ прикровенно побуждаетъ ихъ къ ревностному исполненію этаго блага и для Бога пріятнаго дѣла. *Съять при водахъ.* Здѣсь значитъ сѣять сѣмя слова Божія по пустыньнѣ язычниковъ, которая по обѣтованію Божию будетъ орошаема небесною росой благодати; а какъ скоро служителями Божиими будетъ произведено ораніе и посѣвъ, то благодать Святаго Духа тотчасъ ороситъ это дѣло для оплодотворенія. *Ночь вола и осла позволять ходить,* или *пускать ногу вола и осла.* Здѣсь значитъ на волахъ и ослахъ вспахивать землю для приготовления къ посѣву. Эти духовные оратели суть служители слова Божія, которые трудятся въ ораніи и сѣяніи на иолѣ язычниковъ, т. е. въ проповѣданіи Евангелія между язычниками. *Позволяющіе ходить* или *посылающіе ногу вола и осла* суть начальники, которые своихъ подчиненныхъ опредѣляютъ, посылаютъ для проповѣданія слова Божія, что дѣлали Апостолы (Тит. 1. 5. Фил. 2, 19. Кол. 4, 8), Соборы, Епископы, и Государи. Подъ волами и ослами разумѣются сотрудники въ проповѣданіи слова Божія (1 Кор. 9, 9, 10). Пророкъ служителей слова Божія называетъ блаженными, потому что отвести челоуѣка отъ заблужденія и грѣха, избавить отъ вѣчной погибели, сдѣлать его жертвою чистою, благоугодною Богу—для славы Божіей и распространенія царства Христова,—это важнѣе всякаго другаго дѣла. Потому и награду за это Богъ воздастъ бѣльшую, нежели за другое дѣло.

(Продолженіе будетъ)

### Слово въ недѣлю о слѣпомъ.

Бл. сл.! Сейчасъ только мы слышали Евангельскій рассказъ объ исцѣленіи Спасителемъ слѣпорожденнаго. Если несчастень тотъ челоуѣкъ, который лишается руки, ноги, то не болѣе ли несчастень тотъ, который лишается самаго необходимаго, самаго благороднѣйшаго органа въ нашемъ тѣлѣ—органа зрѣнія? Обыкновенно мы мало обращаемъ вниманія на дѣятельность нашихъ органовъ и потому мало цѣнимъ ихъ значеніе для

насъ, и только лишеніе таковыхъ даетъ намъ понять всю ихъ важность и необходимость для насъ. И это нужно сказать какъ о всѣхъ нашихъ органахъ, такъ особенно и объ органѣ зрѣнія. Въ самомъ дѣлѣ, чѣмъ только мы не обязаны нашимъ глазамъ? Мы обязаны имъ всѣмъ: при помощи глазъ добываемъ мы себѣ пропитаніе, дѣлаемъ пищу пригодною къ употребленію и т. п.; при помощи глазъ изготовляемъ одежду, жилище, принимаемъ полезныя путешествія, дѣлаемъ наблюденія, изобрѣтенія, открытія во всѣхъ областяхъ нашей дѣятельности; только благодаря глазамъ человѣкъ имѣетъ, напр. понятіе о солнце, о звѣздахъ, о безконечномъ небесномъ пространствѣ, только при помощи и благодаря имъ имѣетъ онъ возможность разсуждать о величіи міра Божія, о безконечномъ разнообразіи формъ видимой природы, открывать въ ней повсюдный порядокъ, удивительную гармонію, пригодность и красоту, разсматривать борьбу ея мощныхъ силъ и разрушающихъ и вмѣстѣ созидającychъ. Говорить-ли еще о томъ, какъ при посредствѣ глазъ впечатлѣнія зрѣнія, по особой ясности этаго чувства, даютъ возможность уму каждаго изъ насъ развиваться быстро и вѣрно, сердцу воспламеняться чувствомъ благоговѣнія, благодарности и теплой молитвы къ Творцу своему? Можно-ли, наконецъ, исчислить всѣ блага, которыми мы пользуемся при чувствѣ зрѣнія! Не даромъ, Господь указалъ и мѣсто глазамъ человѣка въ самыхъ возвышенныхъ, въ самыхъ благородныхъ частяхъ тѣла его, гдѣ попреимуществу проявляется творческая дѣятельность нашей души; не даромъ, Господь и примѣнилъ особенные способы къ охраненію у насъ этого органа отъ поврежденій: какъ въ каменныя стѣны Онъ помѣстилъ глаза въ костныя впадины, какъ оградю Онъ обнесъ ихъ рѣсницами, какъ щитомъ Онъ прикрылъ ихъ вѣками. Итакъ, вотъ какъ важенъ для насъ органъ зрѣнія и вотъ какъ дорого оцѣниваетъ его Самъ Господь.

Бл. сл.! Имѣя такое понятіе о важности очей и ихъ необходимости для насъ, какъ-бы стекло, посредствомъ которыхъ душа наша сообщается съ міромъ Божиимъ, мы легко можемъ

представить себѣ жалкое, несчастное положеніе того человѣка, который или отъ рожденія не имѣлъ глазъ или по рожденіи лишился правильнаго ихъ отправленія. Въ самомъ дѣлѣ, слѣпой—далеко отсталый человѣкъ въ умственномъ развитіи: понятія о пространствѣ у таковыхъ отъ рожденія малы, крайне ограничены и не совершенны, свѣтилъ небесныхъ они не знаютъ, понятій о цвѣтахъ, о красотѣ, и художествѣ, о произведеніяхъ человѣка не имѣютъ, весь видимый нами чудный міръ Божій съ его мощными силами для нихъ мертвъ и умозрѣнію ихъ недоступенъ. Но вслѣдствіе этого и сердечныя ихъ чувства обыкновенно темны, смутны, неясны. Что сказали мы о слѣпыхъ отъ рожденія, почти тоже должно сказать и о лишившихся зрѣнія: усовершенствованіе умственное и сердечное развитіе пріостанавливается и въ послѣднихъ, дѣлается болѣе и болѣе ограниченнымъ, ибо меньше становится притокъ къ душѣ новыхъ образовъ, новыхъ впечатлѣній и понятій. А если взять во вниманіе мучительное состояніе сожалѣнія о потери зрѣнія, угнетающую скуку и непривычную бездѣятельность, особенно для людей молодыхъ и съ дѣтства привыкшихъ къ трудолюбію, то состояніе послѣднихъ будетъ еще болѣе тяжелымъ, еще болѣе жалкимъ. Говорить-ли еще о томъ, что слѣпые не могутъ добывать себѣ пищу, одежду, жилище? Напоминать-ли еще о томъ, что они нуждаются въ посторонней помощи для поддержанія ихъ жизни? Говорить-ли проповѣднику обо всемъ этомъ вамъ, бл. сл., и призывать-ли къ этой помощи васъ, христіанъ православныхъ отъ рожденія? Но вы и сами знаете, что христіанинъ къ нуждающемуся всегда долженъ быть готовъ съ состраданьемъ и помощію.

Итакъ, нуждающіеся слѣпые смѣютъ надѣяться, что съ вашей стороны не можетъ быть недостатка въ сочувствіи къ нимъ. Но на такое сочувствіе еще болѣе и еще вѣрнѣе могутъ надѣяться слѣпые воины, лишившіеся зрѣнія въ сраженіяхъ за вѣру, Царя и Отечество, за человѣческія права ближнихъ. Русскій православный человѣкъ издревле отличался особымъ сочувствіемъ къ людямъ, послужившимъ въ дѣлѣ

воинскомъ и потерѣвшимъ на этомъ перипетѣ. И если когда, то особенно нынѣ наше отечество нуждается въ сочувствіи къ таковымъ несчастнымъ. Последняя война за освобожденіе нашихъ братьевъ славянъ отъ турецкаго ига оставила многихъ навсегда безъ зрѣнія, а потому и безъ средствъ къ жизни. Въ нашемъ отечествѣ образовалось общество попеченія о слѣпыхъ, цѣль котораго состоитъ въ доставленіи слѣпымъ жизненныхъ средствъ, возможное облегченіе ихъ участи. Въ другихъ земляхъ подобныя общества существуютъ уже давно и давно пользуются особымъ расположеніемъ какъ правительствъ, такъ и жителей; неужели-же мы отстанемъ отъ другихъ въ чувствѣ состраданія къ несчастнымъ и забудемъ людей, пожертвовавшихъ собою для блага своихъ ближнихъ!

Бл. сл.! Наше попечительство о слѣпыхъ положило въ недѣлю о слѣпомъ производить сборъ въ церквахъ на нужды призрѣваемыхъ имъ. Мы видѣли, какими неоцѣненными и ничѣмъ незамѣнимыми дарами пользуется человѣкъ въ органахъ зрѣнія и видимъ какимъ несчастіямъ подвергаются люди, лишившіеся этого органа. Отнесемъ-же сочувственно къ сбору, въ пользу попечительства на нужды этихъ несчастныхъ нашихъ братьевъ! Богатый пусть жертвуетъ по богатому, а бѣдный по бѣдности, но никто пусть неотказывается отъ жертвы, никто отъ помощи. Спаситель всегда съ особымъ вниманіемъ относился къ просьбамъ слѣпыхъ и никогда не отказывалъ имъ въ своей помощи; не будемъ-же и мы забывать нашихъ слѣпцовъ, не будемъ и мы отказывать имъ въ нашей посильной помощи.

*Примѣчаніе.* 2-го мая, въ недѣлю о слѣпомъ, Слово это было произнесено въ каѳ. Соборѣ по прочтеніи Евангелія на литургіи, а затѣмъ, тотчасъ-же произведенъ сборъ.

Священникъ Александръ Сидонскій.

## Записки Алтайскаго миссіонера за 1881 годъ.

(Окончаніе \*)

Заговоривъ о Бѣло-Ануйскѣ, не лишнимъ считаю сказать еще, что Алтайское Горное Правленіе, разрѣшая селиться русскимъ по Бѣлому Аную, сдѣлало распоряженіе о стѣсненіи ихъ со стороны Алтайцевъ, которые въ той мѣстности живутъ много лѣтъ осѣдло. Но стѣсненіе испытали прежде всего Алтайцы отъ русскихъ, поселившихся почти рядомъ съ ихъ аилами, а потому они обратились къ своему зайсану 3-й дючины съ просьбой ходатайствовать предъ Алтайскимъ Горнымъ Правленіемъ о недопущеніи заселенія русскими въ сказанной мѣстности; просьбу-же свою они основывали на слѣдующихъ причинахъ: 1) Бѣло-Ануйскую мѣстность заселяютъ они, Бѣло-Ануйскіе Алтайцы, преемственно отъ своихъ еще предковъ, никогда и никуда не перекочевывая, и нѣкоторые изъ нихъ издавна имѣютъ здѣсь свои хотя и не большія пашни, свое большое скотоводство, коневодство и овцеводство и 2) мѣстность отданная подъ засель крестьянамъ не находится на линіи, по которой разрѣшено селиться русскимъ.

Зайсанъ съ прошеніемъ отъ «своего народа» лично явился въ Горное Правленіе и, подолжномъ объясненіи, получилъ бумагу, которою разрѣшалось Бѣло-Ануйскимъ алтайцамъ жить на своихъ мѣстахъ и чтобы русскіе, такъ-же живя на своихъ мѣстахъ, т. е. вмѣстѣ съ алтайцами, не стѣсняли-бы послѣднихъ, а пользовались-бы не болѣе 15-ю десятинами земли на каждую ревизскую душу. Но въ какомъ именно мѣстѣ, по какой сторонѣ рѣки—объ этомъ ничего не сказано и ни кѣмъ не указано.—Естественно, русскіе воспользовались не точно опредѣленнымъ указаніемъ мѣста, а потому и захватили подъ сѣнокосъ и пашню лучшую часть земли, т. е. ту часть, которою много уже лѣтъ пользуются однѣ и тѣже роды алтайцевъ. Отъ этого вышло то, что и слѣдовало ожидать: пререканія, ссоры, драки и затѣмъ безконечныя судбища....

\*) См. № 11 1882 г.

Русскіе засельщики Бѣлаго Ануя, какъ люди въ большинствѣ недостаточные, увлекшіеся призрачными благами Алтая, по прїѣздѣ на новое мѣсто, должны были покупать хлѣбъ для прокормленія и для посѣва; для этаго многими было потрачено послѣднее въ надеждѣ возвратить потраченное съ лихвою. Но Бѣло-Ануйская мѣстность, какъ и большая часть пресловутаго Алтая, въ этомъ отношеніи оказалась не гостепріимною и отъ ихъ затраты получился крупный дефицитъ! Бѣло-Ануйцы пріуныли; но не надолго. Явились утѣшители въ горѣ—кабатчики съ предложеніемъ открыть въ Бѣло-Ануйскѣ кабакъ «на выгодныхъ условіяхъ», которыми Бѣло-Ануйцы соблазнились и кабакъ явился! Но вскорѣ алчба легкой наживы заставила другаго кабатчика добыть себѣ не совсѣмъ законными путями разрѣшеніе на открытіе питейнаго. И вотъ, Бѣло-Ануйскъ съ 28 человекъ ревиз. душъ обогатился двумя кабаками!... \*)

Съ появленіемъ кабаковъ, появились, по обычаю, драки съ увечьемъ, грабежи, страшное воровство обоюдное между Алтайцами и русскими и вообще все то, что неизбѣжно поведетъ за собой деморализацію того народа, о культивировавіи котораго такъ много и многіе хлопчуть!

Много разъ мы обращались къ Бѣло-Ануйцамъ съ словомъ увѣщанія и всячески искали случая склонить ихъ къ закрытію кабаковъ. Случай такой представился.

Когда Бѣло-Ануйцы узнали, что образъ св. Великомуч. Пантелеимона будетъ обносимъ по инородческимъ селеніямъ, то обратились ко мнѣ съ просьбой занести св. образъ и въ ихъ поселокъ. На ихъ просьбу я согласился съ условіемъ, если дадутъ мнѣ приговоръ о нежеланіи имѣть у себя на будущее время ни одного кабака.

Кабатчики узнавши объ этомъ, употребили всевозможныя застращиванья, увѣряя Бѣло-Ануйцевъ, что они, разъ давши

\*) Для полученія патента на право торговли виномъ въ поселкѣ Бѣло-Ануйскѣ Алт. Горное Правленіе выдало разрѣшеніе, хотя открывать питейныя заведенія въ Алтайскихъ стойбищахъ *запрещается*.

приговоръ, не имѣють права никогда не имѣть у себя питейныхъ заведеній; при этомъ пригрозили судомъ.

Послѣ долгихъ нашихъ увѣреній въ противномъ, наконецъ удалось склонить Бѣло-Ануйцевъ дать приговоръ, который, по засвидѣтельствованіи его Ануйскимъ Волостнымъ Правленіемъ, отосланъ нами въ исправнику съ просьбой свестись съ Акцизнымъ вѣдомствомъ о не выдачѣ патента на открытіе питейнаго въ Бѣло-Ануйскѣ, если-бы кто обратился объ этомъ съ просьбой.

Успѣшны-ли будутъ наши хлопоты о закрытіи въ Бѣло-Ануйскѣ кабаковъ, намъ неизвѣстно. Бѣло-Ануйцы просили насъ принять въ свой приходъ, но мы согласились на это съ условіемъ, если не будетъ у нихъ кабаковъ, хотя и теперь крещеніе ихъ дѣтей исповѣдь и приобщеніе больныхъ, а такъ-же и взрослыхъ во время поста исполняется нами-же.

Въ этомъ году по Черно-Ануйскому отдѣленію было у исповѣди и св. Причастія 1,233 человѣка об. пола; небывшихъ— по малолѣтству 349, по отлучкамъ 154 и по опущенію 201; въ числѣ послѣднихъ инородцевъ 74, а остальные 127— русскіе.

Крещеній въ этомъ году совершено: младенцевъ 129, взрослыхъ 37; присоединено изъ раскола 2, а всего 168. Браковъ повѣнчано 42, изъ нихъ 30 браковъ инородческихъ, а 12 русскихъ; отпѣто умершихъ 54; изъ нихъ 8 инородцевъ и 46 русскихъ.

Для совершенія службъ и различныхъ духовныхъ требъ по Черно-Ануйскому отдѣленію понадобилось миссіонеру проѣздить въ этомъ году до 4,000 верстъ, а съ поѣздками въ Бійскъ по служебнымъ дѣламъ, до 5,000 верстъ.

Частыя поѣздки, удовлетвореніе разнообразныхъ требованій почти двухтысячнаго христіанскаго населенія Черно-Ануйскаго отдѣленія мало оставляютъ времени миссіонеру для нарочитыхъ поѣздокъ его по аиламъ язычниковъ съ проповѣдью Слова Божія; а когда является болѣе или менѣе свободное для сего дѣла время, то тогда-же представляется неудобство для слу-

шанія Слова Божія со стороны самихъ Алтайцевъ (напримѣръ пьянство въ лѣтнюю пору).

Однакожь миня при меньшемъ свѣяніи Слова Божія среди язычниковъ, Господь благословилъ въ этомъ году урожаями сравнительно обѣлыми: для церкви Христовой приобрѣтено до сорока душъ, изъ нихъ язычниковъ 25, магометанъ 12 и изъ расколатъ 2 души.

Крещеніе одного изъ язычниковъ, именно Яшки Епрышева, а нынѣ Пантелеимона замѣчательно по очевидности доказательства безсилія человѣческаго безъ помощи благодати Божіей въ дѣлѣ приведенія язычниковъ ко Христу съ одной стороны и могущественной силѣ этой благодати — съ другой.

Епрышевъ живетъ въ Ильинскомъ многолѣтъ. Хотя онъ до настоящаго года былъ и язычникъ, но никогда (живя въ Ильинскомъ) и ничѣмъ не выражалъ своего языческаго суевѣрія; кама, напримѣръ, ни самъ къ себѣ не приглашалъ, ни тотъ къ нему не ѣздилъ, чѣмъ и не могъ соблазнять никого изъ слабыхъ новокрещенныхъ. Напротивъ будучи совершенно одинокимъ и не имѣя общества языческаго, Епрышевъ узналъ отъ Ильинцевъ кое что изъ жизни Спасителя, въкоторыя краткія молитвы, заходилъ иногда въ церковь и давалъ деньги на свѣчи. Кромѣ сего, характеръ и образъ жизни Епрышева всегда и отъ всѣхъ вызывалъ одно лишь одобреніе: онъ, честенъ, добръ, трезвъ, кротокъ и аккуратный исполнитель всѣхъ общественныхъ повинностей, а потому Ильинцы и не имѣли повода удалять его изъ своего общества, къ которому онъ привыкъ какъ къ родной семьѣ.

Много разъ и предѣстники мои и я уговаривали Епрышева креститься, а изъ Ильинцевъ рѣшкѣе не старался склонить его къ принятію св. крещенія, но всѣ многолѣтнія часныя и общія наши совѣты, наставленія и убѣжденія, которыя Епрышевъ выслушивалъ всегда съ большимъ вниманіемъ и смиреніемъ — были напрасны. «Знаю и вѣрю, что спасти свою душу можно только въ вѣрѣ крещенной, которую содержатъ Ильинцы; не разъ и я думалъ быть крещеннымъ; но только

что подумаю о крещеніи, какъ что-то начинаетъ меня удержи-  
вать, а что—и самъ не знаю». Такіе отвѣты часто получались  
отъ Епрышева. Каждый знающій жизнь Епрышева и его ха-  
рактеръ, невольно спрашивалъ себя и другихъ: почему этотъ  
человѣкъ некрестится, когда язычникъ онъ только по названію?  
Безплодность всѣхъ увѣщаній поселила во многихъ безна-  
дежность видѣть когда-либо Епрышева христіаниномъ.

Но вотъ въ горы Алтайскія приносится икона Св. Великому-  
ченика Пантелеимона съ частью его цѣлебныхъ мощей. Слышать  
о семъ и Епрышевъ; бѣжить и онъ вмѣстѣ съ Ильинскими  
новокрещенными въ сосѣдную деревню для встрѣчи св. образа,  
кланяется ему, подаетъ денежное пожертвованіе, покупаетъ  
свѣчи, провожаетъ всюду по селенію Ильинскому и чрезъ  
два дня, проводивши св. образъ изъ Ильинскаго, пріѣзжаетъ  
ко мнѣ, падаетъ въ ноги и говоритъ: «крестите меня, батюшка;  
теперь я уже не могу быть некрещеннымъ... Какъ прежде  
меня что-то удерживало отъ крещенія, такъ теперь какая-то  
сила толкаетъ меня къ крещенію. Я думаю, что св. Пантелей  
заставляетъ меня креститься, а потому прошу васъ, дайте  
мнѣ имя Пантелея».

Къ не сказанной общей нашей радости, Епрышевъ, послѣ  
должнаго приготовленія, былъ окрещенъ съ именемъ Панте-  
леимона. «Никто-же можетъ прійти ко Мнѣ, аще не Отецъ  
Небесный, пославый Мя, привлечетъ его» (Іоан. 6, 44). Вотъ  
отвѣтъ на вопросъ многихъ недоумѣвавшихъ, почему Епры-  
шевъ некрестится, когда употребляемо было для обращенія его  
столько человѣческихъ усилій! Вотъ и еще плодъ благодати  
Божіей, дарованной предстательствомъ и молитвами угодника  
Божія, Св. Великомуч. Пантелеимона!

Въ числѣ крестившихся въ этомъ году былъ камъ Мыйна.  
До принятія камской должности, Мыйна, по его словамъ,  
былъ человѣкомъ бѣднымъ; но камская практика, въ особен-  
ности въ послѣднее время, значительно поправила его состояніе  
и притомъ на столько, что онъ обзавелся двумя женами.  
Главная причина побудившая Мыйна креститься—это совѣсть

постоянно обличавшая его въ обманѣ, безъ котораго невозможно исполнять камскую обязанность.

Для большаго развитія среди новокрещенныхъ грамотности, а чрезъ нее — религіознаго просвѣщенія, мною, по благословенію Преосвященнѣйшаго Начальника Миссіи, открыта въ этомъ году въ с. Тюдралинскомъ школа. Учителемъ туда переведенъ изъ Черно-Ануйска, способный для этого дѣла, новокрещенный инородецъ Осипъ Ялбачевъ, находившійся при Черно-Ануйскомъ миссіонерѣ въ качествѣ толмача, а часто и причетника при поѣздкахъ по отдѣленію.

Домъ для училища и учителя пожертвовалъ казакъ Чарышской станицы А. И. Шестаковъ. Желających учиться явилось до 20 дѣтей обоего пола.

Кромѣ обученія дѣтей, Ялбачевъ, по рекомендаціи моей, въ Воскресные, а иногда по вечерамъ и въ будни ведетъ духовно-нравственныя бесѣды съ новокрещенными. Заботясь объ открытіи въ Тюдралѣ школы, я имѣлъ въ виду и собесѣдованія учителя съ новокрещенными, дабы такимъ способомъ вызывать у послѣднихъ, между прочимъ, сознаніе пользы и необходимости грамоты для ихъ дѣтей.

Теперь въ Черно-Ануйскомъ отдѣленіи три школы съ 50 учащимися.

Считаемъ долгомъ выразить искреннюю и глубокую благодарность отцу Протоіерею церкви Маріинскаго дворца, Дмитрію Соколову за пожертвованіе его, по нашей просьбѣ, учебныхъ книжекъ для нашихъ школъ и Обществу распространенія полезныхъ книгъ за пожертвованіе имъ 65 экземпляровъ книгъ, брошюръ и летучихъ листовъ для народныхъ чтеній и школъ.

Миссіонеръ Свящ. *Филаретъ Сильковскій.*

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Слухи объ отмѣнѣ запрещенія воспитанникамъ Семинаріи поступать въ университеты безъ аттестатовъ зрѣлости. Три года тому назадъ, послѣдовало постановленіе, въ силу котораго воспитанники семинарій должны быть допускаемы въ университеты только послѣ предварительнаго испытанія зрѣлости въ гимназіяхъ или окончательнаго экзамена въ реальныхъ училищахъ министерства народнаго просвѣщенія.

Указанною мѣрою не только нанесенъ былъ ударъ семинарской молодежи, но и причиненъ ущербъ самому обществу. Послѣднее лишилось многихъ дѣятелей, которые, получивъ университетское образованіе, сдѣлались бы весьма полезными для него членами. Другая невыгода этой мѣры заключается въ томъ, что, вслѣдствіе нея, усилился въ духовныхъ академіи наплывъ молодежи, вовсе не чувствующей призванія къ духовному званію. Словомъ, съ какой стороны ни разсматривать постановленіе 25 марта 1879 г., оно оказывается одинаково несостоятельнымъ.

Поэтому, не одни семинаристы встрѣтятъ, полагаемъ, сочувственно извѣстіе, что комиссія, учрежденная для пересмотра устава духовныхъ академій, возбудила вопросъ объ отмѣнѣ этого постановленія. Мотивомъ къ возбужденію этого вопроса, повидимому, послужило переполненіе учащимися духовныхъ академій. Но каковы-бы ни были эти мотивы, во всякомъ случаѣ, отмѣна стѣсненій, постигшихъ семинаристовъ, будетъ явленіемъ весьма отраднымъ и желательнымъ. («Новости № 127 1882 г.»)

По свѣдѣніямъ другихъ газетъ будто-бы и министерство народнаго просвѣщенія дало свое согласіе въ благопріятномъ для этого дѣла смыслѣ. Возвращеніе-же прежнихъ правъ крайней мѣрѣ для окончившихъ полный богословскій курсъ въ Семинаріяхъ было-бы, смѣемъ думать, весьма благимъ и полезнымъ мѣропріятіемъ въ видахъ нравственнаго оздоровленія либеральной университетской молодежи.

**НЕКРОЛОГЪ.** Телеграфъ и газеты принесли скорбную вѣсть о смерти Высокопреосвященнаго Макарія, Митрополита Московскаго, послѣдовавшей отъ апоплексическаго удара въ половинѣ 12 ч. ночи на 9-е июня въ Черкизовѣ, помѣстьѣ Св. Алексія Митрополита Московскаго. Высокопреосвященный Макарій, въ мѣрѣ Михаилъ Булгаковъ, былъ сынъ бѣднаго священника села Суркова Курской епархіи и родился 19 сентября 1816 г. Дѣтство его прошло въ крайней нуждѣ, особенно съ того времени, когда умеръ его отецъ, оставивъ вдову съ пятью сыновьями. Къ счастью, архипастырь Курскій Плиодоръ, которому весьма нравились отвѣты Булгакова, принялъ живое участіе въ бѣдственномъ положеніи семьи. Счастье благоприятствовало Булгакову и съ переходомъ его въ Курскую Семинарію, въ которой онъ пользовался особенною любовью со стороны О. Ректора архим. Елпидифора. Высшее дух. образование Митрополитъ Макарій получилъ въ Кіевской дух. Академіи, гдѣ и принялъ въ 1841 г. монашество. По окончаніи курса избранъ былъ бакалавромъ Академіи по церковной и гражданской исторіи, а въ 1842 г. переведенъ въ Петерб. дух. Академію на кафедру догмат. богословія. Въ санъ Епископа возведенъ былъ въ 1851 году; съ 1857 г. самостоятельно управлялъ епархіями: Тамбовскою, Харьковскою и Литовскою. Въ санѣ Митрополита Московскаго состоялъ съ 1879 г. Смерть постигла его на 66-мъ году отъ роду. Высокопреосвященный Макарій извѣстенъ былъ въ богосл. литературѣ своими обширными и цѣнными сочиненіями, изъ коихъ упомянемъ главныя: 1) «Исторія Кіев. дух. Академіи», 2) «Исторія христіанства въ Россіи до равноапост. князя Владиміра», 3) «Введеніе въ православное догмат. богословіе», за которое онъ признанъ былъ докторомъ богословія, 4) «Догматическое богословіе» въ 5-ти том., 5) «Исторія раскола» и 6) наконецъ «Исторія русской церкви» (11 томовъ), надъ которою онъ работалъ до самой смерти. Извѣстенъ былъ Высокопреосвященный Макарій и своими благотвореніями на пользу русской церкви и духовнаго юношества. Кто не знаетъ о его 200,000 пожертвованіи на преміи за лучшія ученія сочиненія и о многочисленныхъ благотвореніяхъ въ пользу духовнаго юношества? Миръ праху твоему, достойный церкви русской Архипастырь, великій труженникъ науки и щедродатель, душъ-же твоей вѣчное упокоеніе!

Редакторъ М. Соловьевъ.

Дозволено цензурою 30 Іюня 1882 г.

Цензоръ А. Голубевъ.

Типо-Литографія Михайлова и Макушина, въ Томскѣ.